

VELESILE BODO SKUŠALE POMAGATI KITAJSKI

Japonci so se zdaj vrgli na mesto Nanking

PO MNENJU VELESIL BI BILO SKRAJNO NEVARNO ODREDITI SANKCIJE PROTI JAPONSKI

Japonska lahko dobi vse orožje ki ga ji manjka iz Nemčije. — Anglija in Francija Japonski dosti bolj nasprotujeta kakor pa Združene države. — Ameriška nevtralnostna postava predstavlja veliko oviro. — Japonski letalci ne bodo bombardirali Nankinga.

BRUSELJ, Belgija, 11. nov. — Vodilne sile na konferenci v Bruslju so prepričane, da bi bile sankcije proti Japonski neuspešne in celo nevarne in razpravljajo sedaj o tem, da bi Kitajski nudile vso svojo pomoč, ako so Japonska ne bi hotela pogajati.

Velesile ne marajo nastopiti proti Japonski z oboroženo silo, toda pomagati hočejo Kitajski, da se brani proti Japonski in se bori za svojo neodvisnost. Proti taki pomoči Japonska nima nikake postavne pravice opotekati. Značilno pri tem je, da je Nemčija, ki je zaveznica Japonske, glavni vir za dobavo vojnega materijala Kitajski.

Poglavitna ovira pri tem načrtu pa je nevtralnostna postava Združenih držav. Na konferenci je mogoče opaziti, da ste Anglija in Francija večji nasprotniki Japonske, kot pa Združene države.

PARIZ, Francija, 11. nov. — Nek uradnik kitajskega poslanstva je rekel, da je poslanstvo prejelo zanesljivo poročilo, da je sovjetska Rusija pripravljena priznati Kitajski popolno nadoblast nad Vnanjo Mongolijo.

Rusija je za to pripravljena, da bo mogla Kitajska porabiti mongolsko vojsko, ki so jo izvezbali ruski častniki, proti Japonski.

Vnanja Mongolija je pod nadvlado sovjetske Rusije od leta 1924.

SANGHAI, Kitajska, 11. nov. — Iz dveh japonskih operacij južno od Sanghaja je mogoče sklepati, da hočejo Japonci okoli Sanghaja zdrobiti vsak odpor in da bodo pričeli veliko prodiranje proti Nankingu, glavnemu mestu Kitajske.

Japonci zbirajo okoli Nantaa ob francoskih koncesijah, kjer se še vedno drži okoli 8000 Kitajcev, svoje sile na suhem in na reki Vangpu, da odstranijo zadnji odpor.

Dalje proti jugu, na obeh straneh Hangčov zaliva izkrcujejo Japonci velika ojačenja. Na severni strani zaliva so Japonci že izkrcali 20.000 vojakov. Na južni strani pa je bila izkrcana ena divizija. S tem dvema armadama nameravajo Japonci pričeti prodirati proti Hangčovu, najpomembnejšemu mestu province Čekjang.

Kitajski poveljniki so mnenja, da bo za nekaj časa bojevanje ponehalo, da Japonci zberejo dovolj močno armado za nadaljnje prodiranje. Medtem pa Kitajci utrjujejo svojo črto kakih 20 milj zapadno od Sanghaja.

Japonci so opustili svojo namero, da z aeroplani porušijo Nanking. Poslane so že bile bojne ladje proti Kianginu, da razbijejo potopljene ladje obložene s cementom, katere so Kitajci potopili, da zabranijo japonskim bojnim ladjam, da ne morejo voziti po reki Jangce proti Nankingu.

Navzlic kitajskim porazom pri Sanghaju in na severu ni nikakih znakov, da bi bil kitajski odpor zlomljen, ali pa da vrhovni poveljnik maršal Čankajšek ne bi mogel vzdrževati discipline v armadi in med narodom.

BRAZILIJA JE POSTALA FAŠISTIČNA

Predsednik Getulio Vargas je prevzel diktatorstvo. — Razpustil je parlament ter vpeljal novo ustavo.

RIO DE JANEIRO, Brazilija, 11. nov. — Predsednik Getulio Vargas je z državnim preobratom prevzel diktatorsko moč, razpustil parlament in razglasil novo ustavo, ki je fašističnega značaja.

S posebnim predsednikovim ukazom je bila vpeljana nova ustava; obnem je Vargas tudi odredil, da prenehajo plačila tujega dolga.

Za vzrok tega preobrata je predsednik Vargas navedel, da je pričakoval oboroženo vstajo. Armada popolnoma podpira Vargasa.

Vargas je že od leta 1935 imel veliko oblast v deželi, ko je z "zaporednimi odloki" razglasil "vojno stanje", da pobija komunizem.

S tem se je Vargas pridružil več drugim južnoameriškim državam, katerim vladajo diktatorji, kakor so Bolivija, Paragvaj in Ekvador. Državi Peru in Venezueli imate skoro slično vladno, samo da je še vedno v veljavi legislatura.

Vnanje ministrstvo pa je naznanilo, da državni preobrat ni v nikakih zvezi z evropskimi fašističnimi državami in da se Brazilija ne bo pridružila Nemčiji, Italiji in Japonski v zvezi proti komunizmu.

WASHINGTON, D. C., 11. nov. — Ameriški poslanik v Rio de Janeiro Jefferson Caffery je državnemu departmentu sporočil o državnem preobratu v Braziliji in uradni Washington je zaradi tega v velikih skrbeh.

Po mnenju vladnih krogov je brazilski predsednik Getulio Vargas prečrtal program predsednika Roosevelta, ki je nasproten temu, da bi na ameriški celini nastale diktatorske države.

S spravljivo diplomacijo in prijaznim sodelovanjem s ta predsednik Roosevelt in državni tajnik Hull delovala na to, da se v Južni Ameriki obdrže demokratske države.

MACDONALD NE BO POKOPAN V WESTMINSTRU

LONDON, Anglija, 11. nov. — Družina bivšega angleškega ministr. predsednika Ramsaya MacDonalda je zavrnila ponudbo, da bi bil pokopnik pokopan v westminsterski katedrali. V katedrali bo za njim spominska služba božja, pokopan bo pa na domačem pokopališču.

ADVERTISE in "GLAS NARODA"

DESET ZAHTEV AMERIŠKIH FARMERJEV

Kongres bo za svojem izvanrednem zasedanju razpravljaj o teh zahtevah. — Pridelek koruze je prekosil pričakovanje.

WASHINGTON, D. C., 11. novembra. — Louis J. Taber je v lastnosti kot voditelj "National Grange" postavil 10 temeljnih zahtev, ki morajo biti vsebovane v vsakem poljedeljskem programu. Te zahteve bodo smernice izvanrednega zasedanja sedanjega kongresa.

Predvsem zahtevajo farmerji večjo vdeležbo pri narodnih dohodkih. Prostovaljne korporacije, ne pa prisilne postave morajo biti smernice farmerške politike. Posebno je treba pomagati malemu farmerju, ki s svojo družino obdeluje zemljo.

Ob istem času pa je tudi poljedeljski departament naznanil, da bo znašal letošnji pridelek koruze 2,651,393,000 bušljev. — Lansko leto je znašal koruzni pridelek samo poldrugo milijardo bušljev.

Letos so farmerji pridelali 291,707,000 bušljev krompirja. Pšenice bo 887,000,000 bušljev, medtem ko je znašal lanski pridelek samo 626,461,000 bušljev.

SAMARITAN SVOJEMU LASTNEMU SINU

NEWPORT, Wash., 11. nov. — Ko se je peljal Ray Adams proti tukajšnjemu mestu, ga je ustavila skupina ljudi, ki so ga prosili, naj odvede v bolnišnico nekega mladeniča, ki je postal žrtev avtne nezgode. Adams je bil takoj pripravljen pomagati, toda kmalu bi bil omedlel, ko je videl, da je ranjenec njegov lastni sin.

SLEPARSKI OČESNI SPECIJALIST

NORFOLK, Va., 11. nov. — Pred tukajšnjim sodiščem se zagovarja 45 letni John McGray, ki je hodil po deželi in se izdajal za očesnega specialista. Nad bolniki je izvrševal razne operacije, ki pa pravzaprav niso bile nobene operacije. Vsega skupaj je otciganil nad tisoč oseb, ter izvalil iz njih nad \$250,000.

TRJE SOVJ. POSLANIKI ODPOKLICANI

MOSKVA, Sovjetska unija, 12. nov. — Sovjetska vlada je pozvala domov svojega poslanika iz Nemčije, Turčije in Poljske.

Na prošnjo sovjetske vlade je bil poklican nemški generalni konzul Rudolf Sommer iz Leningrada v Berlin.

ŽELEZN. ZVEZA PREKINJENA

Vladni letalci so razdejali most daleč za fronto. Fašisti so udarili v bližini Madrida.

HENDAYE, Francija, 11. nov. — Španska vlada naznanja, da so njeni letalci razstrelili nek železniški most daleč za fašistično fronto ter s tem odrezali dovažanje vojaških potrebščin.

Most je bil blizu Navase na Jaza-Sabinanigo železnici o b reki Gallego v severnem Aragonu. Ta kraj leži med francoško-špansko mejo in fašistično črto v Aragonu. Republikanci skušajo na vse načine generalu Francu preprečiti, da ne bi mogel pošiljati vojaštvo na aragonsko fronto, ko se pripravljajo na ofenzivo proti Kataloniji, čije glavno mesto je Barcelona, kjer je sedaj sedež španske republikanske vlade.

Armada generala Francea ima v svoji posesti najvažnejše postojanke v dolini reke Gallego ter gradi močno utrjeno črto od Guara pogorja do francoske meje. Postojanke ob reki bodo za generala Francea izhodišče za prodiranje proti vzhodu in jugu v Katalonijo.

MADRID, Španija, 11. nov. — Fašisti so izvedli nepričakovan napad pri Navalagameli, 25 milj zapadno od Madrida. Napadaleci so prišli 100 jardov od republikanskih prednjih straž, predno so pričele pokati strojnice. Fašistične čete so imele težke izgube.

ZVEZNO ARMADÓ BO TREBA REORGANIZIRATI

WASHINGTON, 11. nov. — Vojni departmet je prišel do zaključka, da je treba vso armado reorganizirati. K temu sklepu jo je dovedlo dejstvo, da se je pri zadnjih manevrih v Texasu neka takozvana streamline divizija posebno dobro obnesla.

Divizija ima le 13,512 mož in častnikov, dočim imajo stare divizije 22,000 mož. Nova divizija je popolnoma motorizirana.

HULL NAJ PREKINE ODNOSAJE Z RUSIJO

BOSTON, Mass., 11. nov. — Demokratični kongresnik John W. McCormack je pozval ameriškega državnega tajnika Hulla, naj prekine diplomatske odnose med Ameriko in Sovjetsko unijo, češ, da ruska vlada še vedno širi po tej deželi komunizem.

Po njegovem zatrdilu krši sovjetska vlada mednarodno pravo in pogodbo, ki jo je v njenem imenu podpisal Litvinov.

NAROČITE SE NA "GLASNARODA" NAJSTAREJŠI SLOVENSKI DNEVNIK V AMERIKI

SCHACHT SE JE BIL SPRL Z GOERINGOM

Schacht je nasprotoval Goeringu, ki je hotel dokončati gospodarski program v dveh letih. Armada zahteva nagli- co.

ŽENEVA, Švica, 11. nov. — Neka oseba, ki je v položaju, da dobro pozna nemške notranje zadeve, pravi, da je prišlo do spora med dr. Hjalmarom Schachtom in generalom Hermanom Goeringom, ker je hotel Goering skoncirati štiriletni gospodarski program v dveh letih.

To naglico zahteva armada. Dr. Schacht pa je zavzel stališče, da je za izvedbo programa treba najmanj štiri leta tako iz gospodarskega kot finančnega vidika.

Ko je dr. Schacht naznanil svoj odstop, je prepustil odločitev fuhrerju Hitlerju. Skoro neverjetno je, da bi bilo mogoče dobiti dr. Schachta za kak kompromis, zato bo njegov odstop sprejet in bo pozneje tudi odstopil kot predsednik nemške državne banke, ko poteče njegova doba v aprilu prihodnjega leta.

Goering in dr. Schacht sta oba delala z veliko vnemo za izvedbo štiriletnega programa. Pri tem pa sta si prišla v veliko navskrižje gospodarsko ministrstvo in oblast za izvedbo štiriletnega programa. — Vsed tega je bil dr. Schacht prepričan, da je potrebno, da je odstranjena ta zmešnjava. Da dobi najvišjo oblast ali gospodarsko ministrstvo ali pa odbor za štiriletni program. — Drugače program ne bi bil izvršen niti v štirih letih.

PRED DEVETNAJSTIMI LETI

Včeraj je minilo devetnajst let izza dne, ko je bilo sklenjeno premirje. Takrat je bila svetovna vojna oficijelno končana. Včeraj so se vršile po raznih krajih velike spominske svečanosti, na Španskem in na Kitajskem so pa gremeli topovi. Nemčija ni praznovala Dne premirja.

V Washingtonu je stal predsednik Roosevelt ob grobu Nezanega vojaka ter poslušal govor nekega voditelja Ameriške legije. Po vsej deželi so se govorniki v svojih govorih zavzemali za mir.

V Londonu in Parizu so se tekom vojaških parad vršili nemiri. V Dublinu na Irskem sta eksplodirali dve bombi. Devetnajsto obletnico premirja je praznoval svet v ozlju.

19. OBLETNICA BEGABIVŠEGA KAJZERJA

Kajzer ni hotel izročiti sablje holandskemu kaproli. — Poklican je bil general. — Še vedno žaga drva.

DOORN, Holandska, 12. novembra. — Včeraj je minilo 19 let, odkar je nemški cesar Viljem zapustil svojo armado in je pribežal čez mejo na Holandsko.

Osobje v njegovi hiši se je skrbno varovalo spomniti ga, da je že 19 let v izgnanstvu. Viljem je, kot navadno zgodaj vstal, pregledal pisma in zajtrkoval, nato pa se je v avtomobilom odpeljal k svojemu prijatelju grofu Godardu Bentincku, na čegar vrtu je žagal drva. Za kosilo se je zopet vrnil v svojo hišo, kjer je prebil popoldne s svojo ženo princeso Hermino in z nekaterimi drugimi člani svoje družine.

Pred devetnajstimi leti, 11. novembra, 1918, je Viljem z nekaterimi svojimi zvestimi častniki prišel v Eysden ob nemško-holandski meji ter je prosil, da mu je dovoljen vstop v deželo. Mlad kaprol, ki je stal no straži, mu je povedal, da mu tega ne more dovoliti, dokler mu ne izroči orožja.

"Kaj?" je zarohnel nek kajzerjev častnik. "Nemški cesar Viljem II. naj bi izročil svoje orožje navadnemu vojaku tuje države? Nikdar! Nemogoče! Cesar se bo pogajal samo s kakim generalom."

Kaprol je telefoniral svojemu predstojniku. Holandsko poveljstvo v Limburgu je telefoniralo poveljujočemu generalu, ki je telefoniral vojnemu ministru v Haagu, minister pa mu je odgovoril, da naj pošlje v Eysden kakega generala.

Holandski general je prišel in cesar mu je izročil svojo sabljo; nato pa je cesar s svojimi častniki prestopil mejo na Holandsko.

Po postavi je bil Viljemu dodeljen navadni policist, da ga pelje do določenega kraja. Policist je zapisal v svojo službeno knjigo: "Transport Viljema Hohenzollernskega 11. novembra, 1918."

PREROKOVANJA REPUBLIKANCEV SO SE IZPOLNILA

LOS ANGELES, Cal., 11. nov. — Danes je govoril tukaj John D. Hamilton ter rekel, da so se v enem letu uresničila štiri prerokovanja republikanske stranke. Cene življenjskim stroškom so se zvišale; narodu so bila naložena še večja davčna bremena; število nezaposlenih je naraslo posebno v vzhodnem delu dežele; predsednik zopet stremi po centraliziranju vladne oblasti.

"Glas Naroda"
(A Corporation)
Owned and Published by
SLOVENIC PUBLISHING COMPANY
Frank Sakser, President J. Lupaha, Sec.

Place of business of the corporation and address of above officers:
216 West 18th Street, Borough of Manhattan, New York City, N. Y.

"GLAS NARODA"
(Voice of the People)

Advertisement on Agreement

Ugovor o podjeli in osebniosti se ne priobčujejo. Denar naj se blagoviti pošiljati po Money Order. Pri spremembi kraja naročnikov, prosimo, da se vate tudi urešite hivalitve nasana, da hitreje najdemo naslovika.

Subscription Yearly \$6.00

Issued Every Day Except Sundays and Holidays

za celo leto veča za Ameriko in	za New York na celo leto	\$7.00
Canada	za pol leta	\$3.50
za pol leta	za inozemstvo na celo leto	\$7.00
za četrt leta	za pol leta	\$3.50

"Glas Naroda" izhaja vsaki dan izvenom nedelj in praznikov

"GLAS NARODA", 216 W. 18th Street, New York, N. Y.
Telephone: CHelsea 3-1242

Iz Jugoslavije

Voda odnesla hišo gozdarja in njegovo družino.

Te dni se je odtrgal oblak v porečju reke Glogašnice v Bosni. V vasi Glogašnici je odnesla močno narasla reka gozdarško hišico, v kateri je bil gozdar Ibro Ahić z ženo in štirimi otroci. Ni znano, ali je gozdarjeva družina utonila ali se je rešila. V isti vasi je voda odnesla tudi mlin.

Ženska razbojniška tolpa.

V okolici Sente in Novega Kneževca je delovala svoj čas razbojniška tolpa pod imenom Črna marama. Ljudje so bili zelo presenečeni, ko se je izkazalo da je v razbojniški tolpi 6 mladih žensk, ki jih je vodila Marija Ilohany. Vse so prišle pred sodišče, ki je prisodilo vsaki 30 dni zapora.

Razbojnik prosi za smrtno kazno.

Pred okrožnim sodiščem v Bjelovaru se je zagovarjal Jančko Koubek, ki je zašel v razbojniško tolpo. Njeni glavni člani so bili nedavno obsojeni na dosmrtno ječo. Koubek je skesano stal pred sodiščem in ves objokan je prosil, naj ga obsodijo na smrt. Dobil je pa samo 7 let ječe.

Burno življenje in strahna smrt.

Iz Čakovca poročajo, da se je odigrala v obmejni vasi Murščaku strahna tragedija. 54 letni premožni kmet Petar Horgoš je v trenutni duševni zmedenosti zaklal svojo ženo, potem se je pa kraj njenega trupla obesil na gredo. Horgoš je imel za seboj burno življenje. Pred 34 leti se je bil napotil v svet. Več let je trdno delal in ta čas si je prihranil veliko denarja, da je lahko kupil s tovariši ladjico, s katero je krenili proti Avstraliji. Med potjo jih je pa zajel vihar in vrglo jih je na samotni otok, kjer so našli na obali mnogo dragocenosti s potopljenih ladij. To so pozneje vnovičili in še dolgo so se vozili po morju. Pozneje je kupil Horgoš farmo v Avstraliji. Ko se je pa vrnil domov, ga je napadla težka živčna bolezen.

Žena, ki je govorila z banom Jelačićem in cesarjem Francem Jožefom.

Najstarejša Bjelovarčanka, 110 let stara Marija Horvat iz Bednje v Hrvatskem Zagorju, je še čila in zdrava. Rada se spominja kako je nekoč na marnevrih kuhala cesarju Francu Jožefu. Neke je baba Jelačića kleče prosila naj bi posredoval da bi dobila službo.

Gobavec pobegnili.

Ponoči je pobegnili iz državne bolnice v Sarajevu 24-letni gobavec Ramiz Dovadžija. Ob lasti so takoj ukrenile vse potrebno, da ga spravijo nazaj, ker je nevarnost, da bi koga okuzil.

Sestri dvojčki umrli istega dne in ob isti uri.

V Banjaluki sta umrli ob isti uri dvojčki Božica Teodosić in Andja Ivetić, stari po 104 leta. Po smrti svojih mož sta živeli v težkih razmerah, večinoma so ju podpirali dobri ljudje. Andja je nedavno zbolela in prepeljala so jo v bolnišnico. Zjutraj je umrla in ko so hoteli to sporočiti njeni sestri, so našli tudi njo mrtvo.

Slovenec izumil letče kolo.

Iz Sarajeva poročajo, da je izumil rudar Ivan Zajc iz Slovenije letče kolo. Kolo ima krila kakor letalo in tudi propeler, samo da ne žene propelerja motor, temveč kolo samo. Letče kolo tehtata 50 kg. Zajc pravi, da s svojim kolesom še ni letal, pač pa upa, da se mu bo to kmalu posrečilo.

BLAZNIKOVA Pratika

za leto 1938
Cena 25c
s poštnino vred.

"Glas Naroda"
216 West 18th Street
New York, N. Y.

120-letni starec pripoveduje.

V vasi Radenkoviću blizu Mitrovice živi kmet Marko Dimitrijević star 120 let. Te dni so ga posetili novinarji in pripovedoval jim je iz svojega življenja marsikaj zanimivega. Njegova druga žena še živi in stara je 90 let. Ko je bil mlad, so mu pravili, da je bil rojen istega leta, ko je padel Kara-gorgorje. Dimitrijević je rojen Bolgar in pisal se je prvotno Dimitrijević. Iz Bolgarije je po-begnul, ko mu je bilo 12 let. Kljub visoki starosti je še trd-nega zdravja. Starec pravi, da je bil samo enkrat bolan. Zdaj mu le vid polagoma peša. Sicer se pa počuti še zelo dobro.

Dopisi

New York, N. Y.

Peter

Zgaga

DA RES JE. Čeprav nimamo takih vinogradov v New Yorku kakor jih imajo na Štajerskem, Dolenjskem in v Beli Krajini, bomo vse eno grozljive trgali na Osmi cesti v New Yorku. Kdaj in kako? Spremenili bomo našo cerkveno dvorano v najlepši vinograd, tako da bo vsak rad grozljive trgati, čeprav bodo naši žandarji zelo pazljivi. To se bo godilo pri naši vinski trgatvi v nedeljo 21. novembra 1937. Začetek ob 5. popoldne.

Dolgo je, odkar smo grozljive trgali na Osmi. Zaradi t-zkih čašav in drugih vzrokov nismo imeli vinske trgatve pri nas. Zdaj pa bo zopet veselje, in vsak, ki ne boji zameriti žandarjem, bo z veseljem trgati in trga. Govori se, da bodo celo ljubljanski župan in dva stroga sodnika navzoči; velika čast za našo faro. O tem boste več slišali prihodnji teden.

Slovenska fara sv. Cirila v New Yorku bo priredila to zabavo v pride naše cerkve. To bo res farna zabava. S tem hočem povedati, da je vsak Slovenec v New Yorku, Brooklynu in okolici prijazno vabljen in bo res dobrodošel. Reservirajte se ta dan za našo veselico, da se skupno veselimo pred adventom. Vam že danes zagotovo, da bo dosti veselja in razvedrila. Gotovo ste pričakovali tako prireditev, zdaj imate lepo priložnost. Pisal bom več o tej veselici prihodnji teden.

Rev. Edward Gabrenja.

E. Helena, Mont.

Ti si ko deva, ki si vence snamela na dan poročni z družestno-rokaj!

Popotnik, ki prideš k nam z vročega juga, misliš, da gospodarji tukaj, pod senco kapitola, že zima. Toda motiš se tuje. Še zmiraj se skriva zima pred zaron montanskega solca.

Niso lepe samo južne rože, ampak tudi jesenske gladjole in astre, ki cveto sedaj tako bujno pri nas.

Naš kraj je okvir k prelestni sliki Montane.

Minuli sta ravno dve leti, odkar je bil potres. Rane, ki jih je zasekal, so se zacelile. Na razvalinah so sezidane še lepše in večje zgradbe. Vse to je priča žilavosti in pogumu naroda, ki tukaj biva. Narod, ki ima takšne sinove, ne more umreti.

V jeseni življenja se človeku vsiljujejo spomini na pretekla dni.

Prva ljubezen, kako hitro si minila! Srečen je bil, ako je mogel pogledovati v njene sinje oči.

Človek bi pozabil živeti, ko bi ne bilo spominov. In spominim se Prešernovih verzov: Mladost, po tvoji temni zarji sveč bridko zahtuje ... France.

ČEHOSLOVAŠKA IN NEMCIJA

Čehoslovaška, ki je bilo do sedaj znana kot najbolj stanovita, najbolj napredna in najbolj demokratska med državami, ki so bile rojene po svetov. vojni, je bila naenkrat potisnjena v ospredje svetovnega zanimanja kot dežela, kjer se bo vžgal smodnik.

Nazijska Nemčija, ki si prilasča nadoblast tudi nad vsemi Nemci, ki žive izven nemške države, se s posebno veliko poželjivostjo obrača na Nemece, ki žive v Čehoslovaški.

Kancler Hitler je obnovil stari nemški "drang" proti vzhodu, toda Čehoslovaška je trdna v svojem sklepu, da bo ta "drang" zadržala in bo skrbela za to, da je ravnotežje v osrednji Evropi ohranjeno.

Čehoslovaška je kakor dolg trn, potisnjen globoko v meso Nemčije. "Kdorkoli je gospodar Češke," je rekel Bismarck, "je tudi gospodar Evrope." To je sedaj bolj resnično kot kdaj poprej, kajti zadej za Čehoslovaško ni nobene države, ki bi mogla vstaviti nemško prodiranje proti jugovzhodu.

Da izpolni to svoje poslanstvo, da zadrži nemško prodiranje, se Čehoslovaška naglo oborožuje in je poleg Nemčije v osrednji Evropi že najmočnejša vojaška sila. Poleg tega pa si išče vedno novih prijateljev, ne oziraje se na to, če s tem povzroča nemško jezo.

Čehoslovaška se sicer zaveda, da vojaško ni tako močna, kot Nemčija, toda še vedno močna tako, da Nemčija ne bo mogla korakati čez njeno zemljo. Nemčija pa se nasprotno zaveda, da ji bo Čehoslovaška nudila močan odpor in da ima za svoji zaveznici Francijo in Rusijo. Zato po mnenju čehoslovaških državnikov Nemčija nima v svojem načrtu, da bi v svojem prodiranju proti vzhodu nameravala z vojsko napasti Čehoslovaško, kajti s tem bi zopet izzvala splošno vojno, kot leta 1914.

Letalo strlo dečku glavo.

Te dni se je pojavilo nad vasjo Starigradec blizu Virovitice letalo, ki se je moralo zaradi goste megle spustiti zelo nizko. Prihiteji so radovedni kmetje, katerim je dajal pilot z roko znake naj se umaknejo, da bi se mogel spustiti na tla. Končno se je letalo res spustilo na njivo, kjer je pa propeler zadela 15-letnega Franja Nana-dovića in mu zdrobil glavo, da je bil takoj mrtev.

Nemci naj bolj jedo RIBE.

Nemški državni minister Darre je imel v Hamburgu velik govor, v katerem je naglašal, da bodo po vsej Nemski morali bolj jesti ribe. To je utemeljeval s tem, da je versajška mirovna pogodba Nemcem vzela 5 milijonov hektarjev rodovitnega sveta, tako sedaj ostaja Nemcem na 100 ljudi samo še 43 hektarjev obdelanega sveta za prehrano. To sedaj narokuje vsem Nemcem, da morajo iz svoje zemlje pridobiti vse, kar sploh more zemlja dati.

Iz tega pa je jasno razvidno, kako utemeljena je naša zahteva — je dejal minister — po kolonijah, katere naj dobi Nemčija. Za sedaj imamo pa na razpolago za svoje preživljanje samo eno kolonijo, to je svobodno morje. V okviru svoje štiritelke bodo Nemci sedaj skušali morje čim bolj izoristiti za svoje potrebe. Letos bo Nemčija prvič poslala v južno ledeno morje večje svoje brodoge na lov na kite. Upajo, da jim bo to brodoge nalovilo toliko kitov, da bodo Nemci imeli na razpolago 85.000 ton kitovega olja. Nemške gospodinjice naj prihodnje dni in tedne zlasti pridno kupujejo in pripravljajo slaničke!

300 SVETIH MAŠ LETNO

v življenju in po smrti, so delžni člani "Mašne zveze za Afriko". Člana-rina enkrat za vedno 25 centov za vsako osebo, živa ali umrlo. Naslov: DRUŽBA SV. PETRA KLAVERJA za afriške misijone, 3624 W. Pine Blvd., St. Louis, Mo.

William's Furniture Store

FIRST AVENUE and 15th STREET
NEW YORK CITY

"The Corner of Quality Furniture"

EVERYTHING FOR YOUR HOME

Five Stories of Furniture Display

CASH or CREDIT
SVOJI K SVOJIM!

PRESENETLJIVO ŽELODČNO ZDRAVILNO ZA JESEN IN ZIMO: TRINERJEVA ANGELICA TONICA
Izčisti črevesje. Pri vseh lekarnarjih.

Denarne pošiljatve

DENARNA NAKAZILA IZVRŠUJEMO TOČNO IN ZANESLJIVO PO DNEVNEM KURZU

V JUGOSLAVIJO		V ITALIJO	
za \$ 2.55	Din. 100	za \$ 6.35	Lir 100
\$ 5.00	Din. 200	\$ 12.70	Lir 200
\$ 7.50	Din. 300	\$ 19.05	Lir 300
\$ 11.00	Din. 500	\$ 27.90	Lir 500
\$ 22.00	Din. 1000	\$ 55.80	Lir 1000
\$ 44.00	Din. 2000	\$ 111.60	Lir 2000

KER SE CENE SEDAJ HITRO MENJAJO SO NAVEDENE CENE PODVRŽENE SPREMENBI GORI ALI DOLI

Za izplačilo večjih zneskov kot zgoraj navedeno, bodite v dinarjih ali lirah dovoljume se boljše pogoje.

Izplačila v ameriških dolarjih

za izplačilo \$ 5.— morate poslati	\$ 6.75
\$ 10.—	\$ 13.50
\$ 15.—	\$ 20.25
\$ 20.—	\$ 27.00
\$ 25.—	\$ 33.75
\$ 30.—	\$ 40.50
\$ 35.—	\$ 47.25
\$ 40.—	\$ 54.00

Prejemnik dobi v starem kraju izplačilo v dolarjih.

NUJNA NAKAZILA IZVRŠUJEMO PO CABLE LETTER ZA PRISTOJBINO \$1.—

SLOVENIC PUBLISHING COMPANY
"Glas Naroda"
216 WEST 18th STREET
NEW YORK, N. Y.

GEORGE C. APOSTLE, Inc.

UNDERTAKERS

EDINI JUGOSLOVANSKI POGREBNIK V NEW YORKU IN POPOLNI Od \$125 IN OKOLICI POGREB VIŠJE

PREDNO GRETE KAM DRUGAM, OBRNITE SE NA NAŠ POGREBNI ZAVOD, KI VAM BO NAJ-BOLJŠE POSTREGEL PO NAJNIZJIH CENAH

Osebo vasa bo obiskal naš zastopnik, ki vam bo povedal cene in dal vasa druga pojasnila.

NEW YORK, N. Y. 455 W. 43 St. PHan 6-2585

BROOKLYN, N. Y. 219 Atlantic Ave. MAin 4-7611

MARY LOBODA

Zalostnega srca naznanjamo tužno vest prijateljem in znancem, da je nemila smrt pretrgala nit življenja naš ljubi hčerki —

Mary je dne 28. oktobra 1937 v Milwaukee, Wis., kjer je delala pri mojemu bratranec Valentinu Maci. Njeno truplo je bilo prepeljano v Eveleth, Minn., kjer se je vrnil pogreb 1. novembra t. l. Pokopana je bila na evlethskem pokopališču. Pokojna je bila rojena dne 21. novembra leta 1915 in bila bi sedaj stara 22 let. Da je bila prijubljena so pričali mnogi venci in cvetlice.

Prav lepo se zahvaljujemo prijateljem in znancem v Milwaukee, Wis., kateri ste pripomogli v služnji žalosti, posebno pa mojemu bratranec Valentinu in njegovi sopotnici Franciski za njih trud in pečrtovalnost.

Prav lepo se zahvaljujemo družinam v Eveleth, Minn., Mr. in Mrs. Frank Cerar, Mr. in Mrs. Geo. Lah in Mr. in Mrs. John Peritz za njih trud in pečrtovalnost v času naše žalosti. Ter vsem drugim, kateri ste darovali toliko cvetlic in vencev, in vsem onim, kateri ste nas tolažili in nam pomagali na en ali drug način. Hvala lepa za vse, katere ste dali na razpolago.

Tebi, druga hčerka, pa želimo, da počivaš v miru, in lahka naj ti bo zemlja v naši novi domovini.

Za joljosti ostali:
JOSEPH in MARY LOBODA, mati
Brata FRANKA in JOSEPI in sestro JOSEPHINE
v Eveleth, Minnesota.

POŠILJATELJE OPOZARJAMO,

naj nakazujejo pri pošiljatihv strogo vrsto (naprimer ste, čvrsto, močno) obvezno opozarjamo, kajti taka izplačila so najhitrejša in vrsta, poleg tega je po pošiljanje strogo vrsto tudi transparenca SLOVENIC PUBLISHING CO. (Grand Bureau)

Kratka Dnevna Zgodba

MARIO SALVI:

LIA ALI CORA

"Vsi moji pribranki so bili!" je dejal profesor Epifanio Scartabella...

Coralla, njegova žena, je se čutno skomignila z rameni. Poiskusi ga je potolažiti. Toda Epifanio ni maral o tem nič vedeti.

"Aktovko sem trdno držal pod roko," je že trindvajsetič ponovil. "Prav trdno in samo od najine hiše do cestne železnice sem šel poš. V tramvaju sem začel brati časnik. Pred vsenčičiščem sem izstopil, na hodniku pa sem opazil, da nimam več aktovke."

"Takoj bi bil moral telefonirati na ravnateljstvo cestne železnice."

"Saj sem! Toda tam ni nihče ničesar oddal. Kdo bo pa dandanes oddal tri tisoč lir? In vendar, jaz na primer... bi bil to storil."

"Da, ti! Toda vsi ljudje niso tako neumni. In zdaj čakaj pa, da ti bo tri tisoč lir padlo z neba!"

Epifanio je obstal. "Da, kaj naj pa drugega storim, kakor da čakam?"

In kakor bi mu bila mogla dati ona kakšen svet, je pogledal služkinjo, ki se je pokazala med vrati. Ta pa je same rekla: "Neki gospod bi rad govoril osebnost z gospodom profesorjem."

"Se tega se je manjkalo!" se je jezil Epifanio, "da me zdaj kdo obišče. Kdo pa je? Kako se imenuje?"

"Tega ni povedal," je odvrnila služkinja, ki ni ničesar vedela. "Toda vse kaže, da je boljši gospod. Lep plašč ima in pod roko aktovko."

Se preden je mogla te besede izgovoriti do konca, sta planila gospa Coralla in profesor mimo nje k vratom.

"Prosim, le naprej. Prosim! Tu, prosim. Tule vrata, če smem prositi!"

Tajec je resnično prinašal aktovko s tremi tisočaki. Plemenito se je smehljaj in rekel: "V vozu cestne železnice sem jo našel. Pod sedežem sem jo opazil. In ker so papirji v njej povedali, kdo je lastnik, sem si dovolil..."

Epifanio in Coralla sta med navdušenimi "ahi" in "ohi" sprejela aktovko. In Epifanio je poprosil:

"Prosim vas, recite mi vendar, s čim se vam moreva zahvaliti. Toliko hvalečnosti vam dolgujeva."

Toda neznanec se je branil. "O, saj sem storil samo to, kar je bila moja dolžnost. To bi bil napravil vsak pošten človek." In potem se je predstavil: "Rutilio Benavente, inženjer."

"Kakšno lepo ime," si je mislila Coralla.

Ko se je inženjer po zanimivem pogovoru o vremenu, času, politiki in o raznih zvičajih in spletkah usode poslovil, je dejal Epifanio:

"O, kadar ne boste imeli ničesar drugega početi, naju obiščete, da celo prosil bi vas; obiskujte naj uprav pogosto. In Coralla se je pridružila tej prošnji z blaženim nasmeškom.

Od istega dne dalje je obiskoval Rutilio profesorja in gospo Corallo prav pogosto. Prišlo je celo tako daleč, da pri Scartabellah brez inženjerja Rutilia Benaventa sploh niso

mogli več živeti. Za kar je že vprašal Epifanio.

"Mačke so bile najbrž," je menila stara služkinja.

"Ubogoo evetje!" je dejala Coralla in kri ji je šinila v obraz.

"Oh, saj niso tega nalašč storile," je zajekal Epifanio, ki je mislil, da je odgovoren za početje svojih mačk.

"Ne, ni bilo nalašč storjeno," je ponovila Coralla in se na glas zasmejala.

Epifanio jo je presenečeno pogledal. Kaj naj to pomeni? Je žalostno mislil. In v skrbeh je vprašal:

"Zakaj se smeješ, Coralla?"

Takoj se je nehala smejati in razdraženo je rekla:

"Zapomni si vendar že, da nečem biti več Coralla. Coralla sem. Reci mi Lia... ali Cora."

"Znorela je," si je mislil profesor in godrnjavo je odvrnil: "Jaz sem te zmerom imenoval Corallo in te bom imenoval še naprej."

Šla je in se zaklenila v svojo sobo.

Opoldne je potrkal profesor oprezno na njena vrata. Coralla je odprla in prišla vesela kakor otrok k mizi. Imela je svetle, globoko izrezano obleko. Na zapetju so ji zvenkale zapetnice. Dosti je govorila.

"Kaj je z njo?" si je rekel profesor in se zgrozil.

In zvečer se je zapel Rutilio, ko je Coralla tekala po hiši kot živo srebro.

In potem je prišlo poslednje, najhujše.

Profesor je to zvedel na hodniku vsenčičišča, skoraj na istem kraju, kjer je nekoč opazil izgubo aktovke. Neki tovariš je prišel k njemu in mu veselo dejal:

"No, Scartabella, ali si tudi ti zdaj slamat vdovec?"

In ko Epifanio tega ni razumel, je dejal tovariš:

"Zakaj pa tebe ni bilo na postaji?"

To je Epifanio še manj razumel.

Po dolgotrajnem pogovarjanju je naposled zvedel, da se je njegova žena v spremstvu nekega gospoda odpeljala z timskim ekspresom. Še zmerom je bil toliko priseben, da je rekel:

"Da, res, pozabil sem, da je hotela odpotovati v Palermo — da, v spremstvu mojega nečaka. Čez nekaj dni se vrne."

Potem je odhitel domsko. (Nadaljevanje na 4. strani.)

Tedaj je zaklical Rutilio čez živo mejo:

"Nebeško igraš..."

In skoraj hkratu se je oglašil Epifanio.

"Glej, ali si se že veselil? Pridi vendar k nama! Kaj boš sam počel?"

Toda, oh, nekega jutra je bila jasminova živa meja vsa polomljena. Veje so visele v stran, zlomljene in obrtane, brez števila belih cvetov je ležalo po tleh.

"Kaj naj pa to pomeni!" je

Trpežnost tehničnih proizvodov

Tudi najbolj trden tehnični proizvod ne živi večno. Lokomotiva, železniški voz, jekleni žerjav, most, avto, parni kotel, črpalka, vsem je namenjena določena življenjska doba, ki je tu manjša tam večja, toda ob koncu vsch reči, je le kup starega železa. Ladjjo razdelrejo, lokomotivo razbijejo, povsod je konec isti.

Razne starostne slabosti poštlavljajo življenju tehničnih proizvodov meje. Most narasčajajočega prometa ne prenese več. Lahko ga še sicer ojačimo, toda novi gradbeni začetni in nove gradbene snovi dovoljujejo popolnoma drugačne, dosti elegantnejše in porabnejše oblike, pogostoma tudi cenejše. Tako je običajno boljše, da se stara zgradba podere in postavi popolnoma nova. Lokomotiva se po večletnem obratovanju na zadnje tako obrabi, da ji ne pomaga nobeno splošno popravi- lo več in da je štedljiveje, da se nadomesti s kakšnim novim, zmogljivejšim tipom. Isto velja za tisoče tehničnih naprav. O avtu vemo vsi iz svojih izkuš- Ńenj in izkušenj znancev, da se tudi najlepše in najelegantnej- še vozilo po letih spremeni v staro, ropotajočo skatlo.

Kako dolgo prav za prav živi ladja, žerjav, most, parni kotel, lokomotiva? To je različ- no. Medtem, ko prenese motorni voz povprečno deset let dela, ceni ladjeniška stroka živ- ljensko dobo svojih izdelkov povprečno na četrstoletje.

Stroji vsakovrstne oblike nekakajo 10 do 20 let, kurilne naprave, ki jih posebno izko- riščajo, nekakajo nemara 10 do 14 let, tiri in železniški pragi prenesejo 25 do 30 let, mostovi in druge jeklene zgradbe 50 do 60 let. Povprečno živi tehnični izdelek torej dve desetletji.

Seveda pa premine tudi teh- nični proizvod le redkokdaj ta- ko, da bil ne bi za nobeno rabo več in da bi izgubil brez sledu. Kup starega železa je nad vse važen vir sirovin za izdelavo

jekla. Samo v Nemčiji so n. pr. že l. 1913 jeklarne porabile 5 milijonov ton starega železa, l. 1929 skoraj 10 milijonov ton. Danes krije nemška jeklarska produkcija polovico svoje potreba po sirovinah, iz domače- ga starega železa.

566

566

566

566

566

566

566

566

566

566

566

566

566

566

566

566

566



NAZNANILG: Rojakom po Pennsylvaniji (poseono v Alleghany, Cam- bria in Somerset okraju) na- znanjamo, da jih bo obiskul naš novi potovalni zastopnik FRANK AHLIN. Rojake prosimo, naj mu po- skušajo ustreci pri nabiranju naročnine. Uprava Glas Naroda

Knjigarna "Glas Naroda"

216 West 18th Street New York, N. Y.

IGRE

- ANTIGONE, Sofoklej, 60 strani 30
AZAZEL, trdo vez. 1-
BENEŠKI TRGOVEC, Igrokaz v 5. dejanju.... 50
CYRAN DE BERGERAC, Heroična komedija v petih dejanjih. Trdo vezano 1.70
ČRNE MASKE
Spisal Leonid Andrejev, 32 str. Cena 35
GOSPA Z MORJA, 5. dejanj 75
KREUTZERJEVA SONATA
Spisal L. N. Tolstoj, 136 strani. Cena.... 50
LJUDSKI ODER:
5. zv. Po 12 letih, 4. dejanj..... 50
MAGDA, Spisal Alojzij Remec, 86 strani, Cena...45
MARTA, SEMENJ V RICHMONDU, 4. dej. ... 30
MOCOČNI PRSTAN, Milčinski, 22 strani 35
NAMIŠLJENI BOLNIK, Mollere, 80 str. 50
OB VOJSKI, Igrokaz v štirih slikah 30
OPOROKA LUKOVŠKEGA GRAJŠČAKA
47 strani, Cena 30
PEPELAH, narodna pravljica, 6. dejanj, 4 str. 35
REVIZOR, 5. dejanj, trdo vezano 75
R. U. E. Drama v 3. dejanjih z predigro, (Čapek), Vezano 45
ROKA V ROKO 30
MACBETH, Shakespeare, Trdo vezano, 151 str. Cena: mehko vezano 70
OTHELO, Shakespeare, Mehko vezano 70
SEN KRESNE NOČI, Shakespeare, Mehko vezano, Cena 70
SKOPUH, Mollere, 5. dejanj, 112 str. 50
SPODOBNI LJUDJE ("ŽIVETI")
Spisal F. Lipovec, 40 strani, Cena 30
TESTAMENT
Spisal Ivan Rozman, 105 strani, Cena.... 35
TONČKOVE SANJE NA MISLAVZEV VEČER
Mladinska igra s petjem v 3. dejanjih 50
ZAPRAVLJIVEC, Mollere, 3. dejanja, 107 str. 50
ZGODOVINSKE ANEKDOTE, Cena 50
ZA KRIZ IN SVOBODO, Igrokaz v 5. dejanjih 35
ZBIRKA LJUDSKIH IGER,
3. snopič, Misa pod senjlo, Sv. Neta, Sanje Marjin otrok 30
14. snopič, Sv. Baklja, Junaka deklica, Materin blagoslov 30
15. snopič, Turki pred Dunajem, Fahjela in Neša 30
2. snopič, Sv. Just, Ljubozna Marijinoga o- troka 30
broširana 1-

PESMI Z NOTAMI

- MEŠANI IN MOŠKI ZBOR
Ameriška slovenska lira. (Holmar) 1-
Orlovške himne. (Vodopivec) 1.20
Pomladanski odmevi, 11. zv. 45
SLOVENSKE AKORDI
22 mešanih in moških zborov, uglasiti Karl Adamič Cena 1.50
PLANINKE
Pesmi za sopran, alt, tenor in bas, uglasili J. Laharnar Cena 1.20
MOŠKI ZBOR
Gordki odmevi. (Laharnar) 2. zvezek 45
Trije moški zbori. (Pavčič)
Izdala Glasbena Matica 40
DVOGLASNO
Naši himni 50
MLADINI
Osem mladinskih pesmi ob 100 letnici rojstva Fr. Levstika s klavirjem ali harmonijem. Uglasiti Emil Adamič Cena 1.-
MEŠANI ZBORI
Trije mešani zbori. Izdala Glasbena Matica .. 45
RAZNE PESMI S SPREMLJEVANJEM:
Domovini. (Foerster) Izdala Glasbena Matica .. 40
Gorske cvetlice. (Laharnar)
Četvero in petero raznih glasov 45
V pepelnici noči. (Sattner)
Kantata za soli, zbor in orkester. Izdala Glasbena Matica 75
Dve pesmi. (Prolovec). Za moški zbor in bariton solo 30
MALE PESMARICE
St. 1. Srbske narodne himne 15
St. 1a. Što čutiš, Srbije tužni 15
St. 11. Zvečer 15
St. 13. Podoknica 15
Slavček, zbirka šolskih pesmi. (Medved) 25
Lira, Srednješolska, 50
MEŠANI IN MOŠKI ZBORI (Alije) —
3. zvezek, Psalm 118; Ti veselo poj; Na dan; Divna noč 40
6. zvezek, Opomin k veselju; Sveta noč; Stražniki; Hvalite Gospoda; Občutki; Geslo 40

ISČEM ŽENSKO

za domača hišna dela. Kaj več po dogovoru ali pismeno. ANGELA KODER, 1649 S. Turner Ave., Chicago, Ill.

NAPRODAJ JE

PRI CABIN CITY, ELY, MINNESOTA, LETOVIŠČE, obsega 65 akrov in oddaljeno le štiri milje od Ely, Minn. Zidano poslopje z 12 sobami; velik bar-room; vse v najlepšem redu. Tri opremljene log-kabine; zidana garaža za dve kari; šest čolnov; ledenica in pokrit prostor za čolne; plešišče v velikosti 40 x 60 čevljev. Za pojasnila vprašajte: ANTON PERME, Cabin City, ELY, MINN.

ADVERTISE IN "GLAS NARODA"

POGLED NA GLEDALIŠČE V MOSKVI



Eno največjih gledališč v Moskvi je Bolšoj gledališče, v katerem predstavljajo samo klasične igre. — Gledališče je vsak večer napolnjeno.

Naročilom je priložiti denar, bodisi v gotovini, Money Order ali poštne znamke po 1 ali 2 centa. Če pošljete gotovino, reko-mandirajte pismo. KNJIGE POŠILJAMO POŠTNINE PROSTO Naslovite na: — SLOVENIC PUBLISHING COMPANY 216 WEST 18th STREET NEW YORK, N. Y.

Ljubezen za ljubezen

ROMAN IZ ŽIVLJENJA ZA "GLAS NARODA" PRIREDIL: I. W.

Waren jo prijazno pogleda in pravi z izpremenjenim, resnim pa prijaznim glasom:
 "Bravo gospica Lizika, veselje me, da ste tako odkrito srčni."
 Srce ji glasno utriplje, toda svojo zmedo zakrije ter pravi:
 "Prav lahko morete meni reči milostljiva gospica, kakor imate navado klicati mojo sestro Dito."
 "Tudi, če ste tako nemilostljivi?" se šali.
 Lizika vzejoji.
 "O, ali vam je Dita bolj milostljivo naklonjena? Toda ž njo ne maram tekmovali, in kakor kdo kliče v gozd, tako goni nazaj."
 "Ali hočete s tem reči, da sem bil tudi jaz nemilostljiv?"
 "Nemilostljiv je najnežnejši izraz za vaše obnašanje proti meni. Ako tega ne označim z bolj robato besedo, morete biti zelo zadovoljni."

Waren se dela presenečenega.
 "O, potem pa sem mogoče sam kriv, da ste tako malo prijazni z menoj?"
 "Sam? Vi?"
 "Ali smem tudi računati na ljubeznivo postopanje, ako sem sam posebno ljubezniv pri otci?"
 "V njihovo veselje, zopet šine rdečica v nje obraz, toda v njegovih očeh je nenavadno bolesten izraz, ko ga Lizika pogleda."
 "Se nikdar niste bili z menoj prijazni in najbrže tudi nikdar ne boste, samo z Dito ste vedno prijazni."
 Izraz njenih oči ga gane in mu izdaja, da zaradi prepira z njim mnogo trpi. Waren se prikloni in jo resno pogleda.
 "Ako me le malo navdušite, pa bom zelo rad prijazen z vami."

Na njenem obrazu zaplamliti rdečica.
 "Ako vam moram šele k temu dati pogum, potem se vam zahvalim, to prepuštam Diti," pravi osorno, da zakrije svojo zadrego.
 "Torej se bom pa potrudil, da bom prijazen, če mi tudi vi ne dajete nikakega poguma. Vidim, da ste dani tako pridni, ali smem vprašati, kaj delate?"
 "O, za božjo voljo, ali tega ne vidite? Robce šivave."
 Waren se prikloni.
 "Prav lepa hvala za zelo ljubeznivo pojasnilo, milostljiva gospica."

Lizika se zgaue in se vbode v prst.
 "Ojoj!"
 In z belimi zobmi vgrizne krvaveč prst.
 "O, ali ste se zbolili, milostljiva gospica?"
 "Da, zbolila sem se!"
 "Ali smem videti rano? Na to se se nekoliko razumem."
 Njena roka se lahko tresse v njegovi in jo hoče naglo odtegniti, toda Waren jo trdo drži.
 "O, kako teče kri. Toda imam zelo učinkovito sredstvo, ki takoj vstavi kri; prosim, držite popolnoma mirno."
 In svoje ustnice trdno pritisne na kapljico krvi in jo s poljubom izbrise.
 "Tako, sedaj pa prav gotovo ne krvavi več."
 Lizika za trenutek kot okamenela, skoro brez misli, gleda na prst, katerega so se dotaknile njegove ustnice in vsled razburjenja nekoliko krat pogoltno slino, ker ne more govoriti. Slednjic zbere svoje misli in pravi:
 "Zares, prav nič več ne krvavi."
 "Vidite, milostljiva gospica."
 "Ali to vedno pomaga?" vpraša v zadregi.
 "Na vsak način, kadar napravim jaz, milostljiva gospica."
 In pri tem jo ljubeznivo pogleda, da jo pretrese po celim životu.

"Samo ako zopet ne uganjate kakih neumnosti, gospod doktor," ji pride skozi ustnice.
 "Toda kako naj bi si to dovolil, milostljiva gospica?"
 "Za Boga, sedaj pa že enkrat nehaite večno "milostljivo gospico;" sedaj ste že to rekli najmanj desetkrat."
 "Toda — to vendar moram —"
 "Toda ne tako pretirano. To mora biti popolnoma naravno in razumljivo."
 Waren globoko vzdihne in jo pogleda, kot bi jo prosil za usmiljenje.
 "Ves svoj prosti čas bom porabil za to, da se bom naučil pravilno izgovarjati, ker polagate na to tako veliko važnost. In na praznovanju na Herenbergu bom s tem položil svoj izpit. Ali boste gotovo tam?"

"Da, bila sem izrečno povabljen in sem tudi pri manji zmogala; na noben način mi ni hotela dovoliti in Dita še posebno ne, tedaj pa sem se zatekla k očetu, ki je povedal svojo odlično besedo, ko sem ga spomnila, da je bila Dita tri dni pred svojim šestnajstim rojstnim dnevom na prvem plesu. Jaz pa sem bila že davno stara šestnajst in pol. Mama seveda še je morala izgovarjati in pravi, da mora biti kakaj izjema. Po praznovanju na Herenbergu pa se bom morala zopet zalizati, dokler Dita — o, tako — no, pa pozneje. Toda s tem mama ne bo imela sreče. Prav gotovo se ne bom več pustila postaviti v otroško sobo. Tako je! Hana, poglej, te velike luknje vendar ne morem več zašiti."

Proti Hani drži precej raztrgan robec.
 "Ne Lizika, da mi sem: s strojem bom prišla krpjo. Sedaj pa te prosim, da nehaš, ker si ni že dovolil pomagala. Kar še preostane, bom danes še lahko naredila."
 "Samo daj mi nazaj; dokler ne pride mama, ti bom pomagala."
 Z gorkim pogledom se Henrik ozre na Lizikino glavo, ki se je sklonila nad delo.
 "Zelo lepo je, da ubogi gospej Moranovi nekoliko pomagata, gospa Lizika — oprostito — milostljiva gospica. Že večkrat mi je povedala, kako ste prijazni in dobri z njo."
 Lizika skloni glavo še nižje, da zadrži svojo rdečico.
 "To je vendar razumljivo; saj človek ne more več gledati, koliko se mora Hana mučiti. Sicer pa tudi brez tega ne vem, kaj naj počnem s svojim časom. Da bi vsak dan predelovala modne liste, kakor Dita, bi bilo za mene predolgočasno. Hani pomagam samo, da preženem dolgočas. To je samo sebičnost."

(Dalec ...)

POPRAVILA V HIŠI ...

ZIMA SE BLEŽA ... Vsako ima rad trdno zaprta okna in vrata ... AKO JE TREBA KAJ POPRAVITI pri hiši ali pohištvu, obrnite se na: FRANK HREN 967 SENECA AVENUE, RIDGEWOOD, L. I. (Tel.: EVERGREEN 2-9171)

U. S. Unemployment Census

OD 16. DO 20. NOV. 1937.

V torek, dne 16. novembra, bo poštni urad dostavil na vsak dom v tej deželi listek, ki naj ga vsakdo izpolni, ki je nezaposlen ali deloma nezaposlen. Ta listek (card) bo vseboval 14 vprašanj, na katera treba odgovoriti, in bo v njem uvrščena sledeča poslanica s strani predsednika Združ. držav:

THE WHITE HOUSE
 Washington, D. C.

Vsakemu delavcu:—

Ako ste nezaposleni ali deloma nezaposleni, pa ste zmožni za delo ter iščete dela, prosim, da izpolnite takoj ta prijavni listek in ga vpošljete po pošti pred polnočjo dne 20. novembra 1937. Ni treba nikakih znanik.

Kongres mi je naložil, da izvedem to štetje. Važno je za nezaposlene in za vsakogar v tej deželi, da to štetje bo popolno, pošteno in točno. Ako mi podate vsa dejstva, bom skusil rabiti jih v korist vsem, ki potrebujejo in si želijo delo, pa ga nimajo še sedaj.

Franklin D. Roosevelt.

Evo 14 vprašanj. V listku bodo navedena v angleščini. Ako kak čitatelj tega časopisa ne razume dobro angleški, naj si odreži in shrani ta prevod, da bi mu pomagal izpolniti listek, ko ga pismonoša dostavi dne 16. novembra

1. Ime (v tiskov. črkah)
 (Prvo) (Srednje) Priimek)
 Ali živite na farmi?
 (Da, ali ne.)
 Naslov (v tiskov. črkah)
 (Ulica in št. ali FRD) (Mesto) (County) (Država)
 2. Ali ste:
 a) Popolnoma nezaposleni in hočete delati?
 b) Deloma nezaposleni in hočete več dela?
 c) Zaposleni pri WPA, NYA, CCC, ali drugem pripomožnem delu?
 (Zabeležite le eno.)
 3. Ali ste zmožni za delo?
 3. Ali ste zmožni za delo? (Da) (Ne)
 (Zabeležite eno ali drugo).
 4. Starost ob zadnjem rojstnem dnevu let
 5. Barva ali plemo
 Belo—Črno—drugo (Zabeležite le eno)
 6. Spol Moški Ženski
 (Zabeležite eno)
 7. Koliko ur ste delali zadnji teden? ur
 (Ako nič, pišite "None")
 Zapišite skupno število ur, v katerih ste bili zaposleni v vsakem delu (razum WPA, NYA, CCC in drugem pripomožnem delu) tekom tedna, začevši od zedelje 7. nov. do vsevi sobote, 13. novembra.
 8. Koliko tednov ste delali v zadnjih 12 mesecih?
 (Ako nič, pišite "None.")
 9. Kak je vaša poklic ali vrsta dela?
 (mizar, premogar, mašinist, itd.)
 Poklic, ki ga navedete v odgovor na to vprašanje, št. 9. opisuje vrsto vašega dela. Odgovor na prihodnje vprašanje (št. 10.) opisuje vrsto posla ali industrije, v kateri se to delo vrši. Zapišite "New worker" (Novi delavec) na obe vprašanji 9 in 10, ako niste nikdar imeli stalnega dela in hočete delati. V odgovor na vprašanje 10, ne navedite imena svoje kompanije ali delodajala.
 10. Vrsta posla ali industrije, v kateri ste bili ali ste zaposleni v tej vrsti dela?
 (Na pr. strojna delavnica, jeklarna, gostilna itd.)
 Koliko drugih delavcev je v vaši družini, živčnih skupaj z vami?
 (Vštete vse osebe, ki delajo za zaslužek ali hočejo delati, izvzemši samega sebe.)
 12. Koliko izmed teh delavcev je:
 a) Popolnoma nezaposlenih in hočejo delati?
 b) Deloma nezaposlenih in hočejo več dela?
 c) Zaposlenih pri WPA, NYA, CCC ali drugem pripomožnem delu?
 - (OPOMBA: Vsak popolnoma ali deloma nezaposleni delavec v vaši družini naj izpolni in povrne svoj poseben prijavni listek.)
 13. Koliko oseb je poglavito odvisnih od vas za svoje vzdrževanje?
 (Neupošteвайте samega sebe)
 14. Koliko je znašal vaš skupni osebni dohodek v zadnjem tednu, v gotovini ali drugače?
 (Neuštevajte plačila od relifa, WPA, NYA, CCC ali drugega pripomožnega dela.)
- Toliko ameriški državljani, kolikor imozemei naj bodo zagotovljeni, da vse informacije, podane z odgovori na vprašanja v listku, se bodo uporabljale za svrhe tega štjetja nezaposlene osebe, naj izpolnijo listke, je John D. Biggers, katerega je predsednik Roosevelt imenoval, da izvede štjetje nezaposlenec (Unemployment Census), nedavno izjavil: "Nimate se bati prav ničesar. Informacije na teh listkih se bodo rabile le za svrhu štjetja nezaposlenecev. Ne bodo se rabile za nikake druge preiskave, davčno svrhu, poizvedbe o državljanstvu ali sploh za nikako drugo svrhu, ki bi bila na škodo nezaposlenega poedincea. Imena onih, ki podpišejo, se ne bodo obježevala, in nikako ponižanje vam ne preti vsled tega, da ste se odzvali zahtevi vlade. Ta narod ima velik in življenski interes, da pomaga vam in vsakomu, ki mu more na kak način pomagati; za vašo lastno korist in za narodno korist mora ta narod vam pomagati, da najdete čestivredno in stalno zaposlenje v onih strokah, za katere ste najbolj izurjen in najbolj sposobni."

Truplo v košari

Bumunška javnost se je več dni bavila s skrivnostnim zločinom, ki ga je policija sedaj razčistila. Pred dnevi je izginil v Bukarešti borzni mešetar in menjalec Jonas Goldschlager, ki se je bavil z majhnimi deviznimi posli na 'črni borzi' in je bil v teh krogih zelo znan. Tri dni pozneje so našli njegovo truplo v veliki potniški košari, ki je plaval po reki Oltna na Sedmograškem.

Preiskava je pokazala, da je bil mož zadavljen, sledi za storilec pa spočetka ni bilo. Potem se je javil na policiji vozač nekega takšija in izpovedal da je bil nekoliko dni prej vozil nekega moža v St. George na Sedmograškem in nazaj v Bukarešto. Mož je imel s seboj veliko košaro in je soferju povedal, da ima v njej vtihotapljeno svilo. Ker mu je policija na sledu, mora to blago izginiti. Mož je soferju pošte-no plačal, tako da mu je ta na nekem samotnem mestu pomagaj vrčel košaro v Olt.

Izpoved soferja je nekega kremerja, pri katerem sta se sofer in neznanec pri tej vožnji ustavila, je bila zelo skopna, vendar je policiji s pomočjo volnunar iz bukareštanskega podzemlja uspelo, da je neznanca istaknila. Bil je to 41-letni Bela Tokes, neki Sedmograjčan, ki je živel že leta kot reven tekač v Bukarešti. Ko so ga zaslišali, je priznal sledeče:

Neki Kulda je Goldschlagerju, katerega je poznal že več let, dejal, da bi lahko opravila veliko devizno kupčijo, pri kateri je šlo za več sto tisoč lejev, in ga je stem zvalil v svoje stanovanje. Kulda je svojo družino pod neko pretvezo poslal z doma in ko je Goldschlager prišel, sta ga s Tokesom zadavila, truplo stlačila v košaro in Tokes jo je spravil na Sedmograško, kjer jo je vrzel s soferjevo pomočjo v reko. Za to delo je Tokes prejel 30 tisoč lejev. 20,000 so jih pri njem še našli. Kolikšen je plen, ki si ga je prisvojil Kulda, ni znano, kajti moža doslej še niso prijeli.

LIA ALI CORA

(Nadaljevanje z 3. strani.)
 Šel na tramvaj in se odpeljal domov.
 "... ali Lia ... ali Cora —" mu je šumelo v ušesih.
 Doma je vprašal služkinjo: "Moja žena? Kje je moja žena?"
 "Ne vem. Rekla je, da pojde za nekaj dni stran. Toda vzela je s seboj veliki kovček."
 Hotel je planiti na teraso in poklicati Rutilija. Tedaj je zagledal na pisalni mizi pismo, ki ga je napisala. Poslovilno pismo. Bilo je dolgo in razvlačeno da je žena, ki je ni razumel, je napisala Coralina. Zmerom je morala vdihavati prah starih knjig in živeti ob strani moža, ki je bil sam tako izsušen in zaprašen kakor stara knjiga. Svojo pravico do ljubezni terja, je pisala.
 "Prekleta knjiga!" si je mislil Epifanio.
 "Oprostite mi, da sem ti prizadela to bolečino." je pisala Corala dalje. "Nisem meglila drugače ... Lia ..."
 "... ali Cora," je spet mislil Epifanio.
 S težavo se je odlekel v jedilnico, kjer je stara služkinja pogrnila mizo. Osamljen je srehal mrzlo juho.
 "Nič se ne da storiti," je pomislil, ko se je nekoliko pomiril. "Nič se ne da storiti. Samo čakati ... Saj je pošten človek. Takrat mi je vrnil aktovko ... Morda ... privede nekega dne — čisto nepričakovano — tudi — Corala — nazaj. Saj je pošten človek."

KRETANJE PARNIKOV SHIPING NEWS

13. novembra:
 Rex v Genoa
 17. novembra:
 Queen Mary v Cherbourg
 20. novembra:
 Champlain v Havre
 Conte di Savoia v Genoa
 24. novembra:
 Normandie v Havre
 Brezgarin v Cherbourg
 25. novembra:
 Europa v Bremen
 27. novembra:
 Vulcania v Trst

1. decembra:
 Queen Mary v Cherbourg
 4. decembra:
 Lafayette v Havre
 Rex v Genoa
 8. decembra:
 Normandie v Havre
 Aquitania v Cherbourg

SLOVENIC PUBLISHING COMPANY (Travel Bureau)
 216 W. 18th St., New York

PHite nam za cene vseh il-tov, rezervacijo kabin in po-janila za potovanja.

11. decembra:
 Roma v Genoa
 15. decembra:
 Queen Mary v Cherbourg
 Europa v Bremen
 Conte di Savoia v Genoa
 22. decembra:
 Aquitania v Cherbourg
 23. decembra:
 Aquitania v Cherbourg
 25. decembra:
 Saturnia v Trst
 26. decembra:
 Normandie v Havre

KONJSKI PLES SREDI ULICE.

Pred kratkim je po budim-poštanskih ulicah reven kramar s svojim konjem peljal blago na trg. Naenkrat je od nekod prikoralaka četa vojakov, katerim na čelu je igrala vojajška godba. Ko je kramarje-konjiček zaslišal zvoke godbe, se je brž postavil na zadnji nogi ter začel plesati po ulicah mesta. Kaj hitro se je okoli plesočega konjička nabrala cela gruča ljudi, ki so seveda zaprli ves promet. To je vzbudilo zanimanje policije, ki je seveda bila kaj hitro na licu mesta. Toda policaj se ni kleno-ve kako veliko brigal za plesočega konja in njegovo eleganco, pač pa je potegnil iz žepa svinčnik in notes ter začel nekaj pisati. Nato je stopil k branjevcu ter ga začel spraševati, kje je kupil tega zanimivega konja. Branjevce je povedal vse po pravici in resnici, da je konja šele pred kratkim kupil od nekega cigana. Ko sta to dognala in je godba prenehala igrati, je konjiček zopet začel vleči svoj vozček, kamor je bil namenjen.
 Toda policaj, kateremu se je vsa zadeva zdelo hado sumljiva, je stvar naznanil svoji višji oblasti, ki je nazadnje ugotovila, kdo je tisti cigan, ki je temu prodal takega in takega konja. Cigana so brže imeli ter so mu stopili na prste. Nazadnje je cigan priznal, da je konja ukradel v nekem cirkusu. Stvar policije je nato bila, da je cigana seveda zaprla, obenem pa poiskala tisti cirkus. Lahko si mislite veliko veselje pravega konjevega gospodarja, ki je tako nepričakovano dobil nazaj svojega vraga konjička. Branjevce pa menda od cigana ne bo več kupoval konj, ki sredi ceste plešejo.

Za gospodinje



Kuharske Knjige...

Slovenske žene so splošno znane kot dobre kuharice. Vsakdanjo hrano znajo pripraviti okusno in spretno brez posebnih kuharskih navodil. Naša slovenska kuha je nekaj posebnega, ker je vzeta iz vseh narodnosti, katere so sestavljale nekdanjo Avstrijo. Ni rečeno, da mora dobra kuha biti ravno draga, pridenite kakšne malenkostne stvari, kot te ali one zelenjave ali dišave in napravite posebno tečno, okusno jed.

V knjigarni "Glas Naroda" imamo sledeče kuharske knjige, ki bi Vas morda zanimale:

- LJUDSKA KUHARICA** — Najnovejša zbirka navodil za kuhinjo in dom. **Cena 50c**
- SPREtnA KUHARICA** — Vezana 248 strani. **Cena \$1.**
- KUHARICA** — 965 navodil, 255 strani. **broširana \$1.25.** ... vezana \$1.50
- SLOVENSKA KUHARICA** — Najpopolnejša izdaja — 728 strani. **Cena \$6.**

KNJIGARNA "GLAS NARODA"
 216 WEST 18th STREET NEW YORK